

民導復刊祝詞

楊鐸才

蔚我中華 爲去古邦
 涿鹿塵兵 我武惟揚
 烈山疏汙 于夏肩光
 曰漢曰唐 國勢盛昌
 泊乎蒙元 威震遐荒
 天之驕子 曰黃曰黃
 詎清末造 白種馱張
 去運雖厄 民宜自強
 我黨先烈 夙夜匪遑
 滅清建國 時局是匡
 二十四載 啟我愚氓
 苦心孤詣 宣傳惟詳
 惟茲民導 先哲憲章
 率我同胞 渡此津梁
 再竭再勵 永矢勿忘
 精誠肇造 國祚斯長
 媿美盛去 聲被瀛寰

一週重要電訊

十三日哈爾濱電：日俄兵在滿洲邊境衝突，雙方互提嚴重抗議。
 十三日天津電：日軍數千開入河北，昨復有七百名由塘沽開津，另有一隊本日可抵秦皇島。

十三日重慶電：朱毛殘匪竄擾西康，連日與我軍在瀘定一帶激戰兼旬，匪損失甚鉅，刻向紫石崗潰逃。

十三日成都電：劉文輝部余松林旅電告，據俘匪供稱，匪首毛澤東，已被匪人殺害，標勇並剽獲匪槍二千餘枝。

本縣可傳消息

聖麓公園保管委員會成立

聖麓公園在大理城南七里，枕山帶水，形勢雄勝，去年劉懋鄉旅長兵工創始，而史敬齋主任繼以完成者也。此園昔為山石無用之地，自經劉史兩氏經營以後，釀金二三萬元，闢地約三十畝，何處宜亭，何處宜池，何處宜樓閣台榭，與夫曲徑幽林，一因其地勢之高下，施以適宜之佈置，有偉大之人工建築，又不失其天然生趣，閱時八月，今已樓台大啓，林木蔚然，名花繞砌，芳草如茵矣。史主任以建築既以藏事，保管應宜有人，即以當地省立機關首長及地方機關首長及紳首六人為委員，組織保管委員會，經由李濟蒼校長王行雲縣長着手籌備，將

心，前之節孝祠，今之忠烈祠大小牌位先塞滿堂，雜亂無章，參差不一，將來入祀者，無容身之地何曾像正經祀典，直是端工司竦跳神地，而供虛兒哥金花小姐之類，非屬文明之大玷耶。今宜規定正中設一金漆鑲牌位，兩旁則設寬五二尺高四尺木牌位各數座，粉底紅格，每格約高五寸寬六分，俾善書者於志書中列女部，按照時代順序書之，加以桐油，並且規定後之入祠者，可暫備二牌位，送入祠後，即將其姓名順序書於本牌位上面，不准另後牌位，如是則整齊嚴肅，像個文明之祀典矣，左列二事，竊自信確有見地，如能實行，可為各縣先路之導，請求公決。

科學常識

日系行星說

日系行星有九，就距日遠近之次序言之，曰水星，曰金星，曰地球，曰火星，曰土星，曰天王星，曰海王星，曰冥王星，所謂九大行星是也。火星木星之間，有小行星甚多，現經測定約千餘星，體積甚微，非用天文鏡不能窺見之。九星以木星為最大，體積約為地球千三百倍。次為土星約七百三十倍。天王六十四倍。海王六十倍。餘皆小於地球。因各星距地遠近各異，故人目所見與上述不同。冥王星乃民國十九年新發現者，體積尚未確定。九星皆繞日而行，謂之公轉。愈近日者，周時愈短，如水星僅八十餘日而一週。愈遠者周時愈長。如海王則需百六十年而一週。各星又有自轉。歷時亦各不同。地球二十四時不足。火星二十四時有餘。木土天王皆十時內外。海王約為八時。水金冥王三星則尚未確定焉。彗星亦繞日而行。惟軌道極長。或多年一見。或一見之後。永不復見。狀有拖長尾如掃帚者。有團聚聚球者。依中西歷史所載及近今所測得者。其數約達九百餘。

於本月二十三日在聖麓公園舉行成立大會云。

史主任因公晉省定期起程

綏靖慶史主任敏齋，以楞嚴塔工程竣事，須晉省面謁主席龍陳述一切，並對迤西過去施政狀況及未來建設計劃有所條陳，已定本月二十六日起程。此間官民各界以史主任在此，政道人和，造福甚多，雖係短期別離，亦覺愛戴難捨，故連日設宴祖餞焉。

第一旅將調駐大理

第一旅自開往迤東剿赤後，曾一度深入黔境，頗著戰功，赤匪竄滇，又復卸尾進擊至元永，匪渡江後，現回駐楚雄，因該旅前駐大理時，軍紀森嚴，甚孚民情，旅長劉懋卿氏更憫民間修築公路之不易，以兵為工，代民築路，築路之餘，更築南北兩公園，以為是邦人士游息之所，人民感戴，譽為羊叔。現因鳳儀東段公路尚未完成，迤西防務亦甚重要，該旅仍駐大理，遂為時勢所形成，昨總部已有令往調，聞日內即將動員云。

下閩火災

本月二十日夜十時，下閩閩外正街，大興隆，不慎於火，以致延燒鄰舍，肇禍者為大興隆主人吳錫堂，吳係一雜貨商，平日自製蠟燭，售與迷信者，作神前供點之用，因下閩將軍洞各寺廟香火旺盛，吳亦澆燭技術精巧，營業上頗能得利，其樓上滿裝蠟燭，棉花，蠟油，杉桿，松脂等製燭材料，現以六月南斗勝會期近，民間需燭甚鉅，故漏在趕製，以應時需，當

夜不慎，將樓上製燭材料燃燒，自料不能撲滅，惟恐延燒鄰舍，受人責難，全家竟默不呼救，暗地搬運財物，幸有某郵差經過該地，望見火光，始大聲呼救，將大眾由睡夢中驚醒，急用救火機，唧筒等施救，終以時間過遲，火勢已成，不易撲滅，竟燒去德和興，大興盛等舖面六間及裕通店之大門云。

中學生畢業會考紛紛來榆

大理學區所屬各縣中學校並鄉村師範，本屆畢業生參加會考者，計十校十一班肆百陸拾玖人，由省立大理中校校長李濟菴為主試委員，除景東雲龍兩縣中校因道遠往來不易，已派員前往主試外，其餘各校學生現均到齊大理，定本月二十六日考試云。

王縣長注意市街衛生

大理城內市街地未震前極整潔，今則敗瓦頹垣，舉目皆是，城內居民，習於苟安，不惟不加整理，並且隨地便溺，遍地垃圾，無論大街小巷絕難尋一抔乾淨土。本年春王行雲縣長到任，縣黨部以大理為迤西首善之區，外縣觀瞻所繫，城內人烟稠密，預防疾病流行，當經擬具大理市街衛生暫行條例，咨請縣府籌款協助辦理，王縣長極表贊同，願將所得屠宰衛生檢驗費全部犧牲，除一部補助民導週報社，作提倡地方文化事業之用外，其餘作為整理市街衛生之用，現已着手進行，預計於本年內，全城設置渣缸四十八個，清潔車四架，明年內設置公廁八間，如中途不發生障礙，自可如期完成也。

南詔故墟叢談

鴻鐘那裡去了

那位或人先生，在我提出這鐘的來源去跡後，他卻說：

「不，這是有政治的背景，和宗教的仇視而燬滅的，決不是什麼龍蓋去的胡說，當杜文秀就總統兵馬大元帥時，有個草頭軍師名叫呂藩的，定立了官制，武官叫大司都督等，文官却叫參軍，還要仿甚漢（漢朝）制，每官給一印，印俱銅鑄，那時雲南三迤都已混亂，東川都不在杜文秀的統制下，永北麗江雖有銅，但須費開採的時日，於是又堂教師馬復初等的建議，大燬佛教的院宇，又把重器之四的兩銅觀音和重器之二的鴻鐘熔化了來鑄文武官印，於是歷史上的名物竟化作億萬化身了。」

末了他又說還有一段燬鐘遺聞
「鴻鐘的鐘樓，有一次經了火災，把牠的鐘墜墜落於地，同時震裂了一缺，於是乎聲也不聞百里（或八十里）了，到杜文秀來燬牠時，牠却借牠的禍火在長期抵抗，結果被一位土科學家，想了一分鮮的法子，終究把牠燬了，他的法子，用很多的紫新堆積在鐘的四週，用火燃燒起來，然後取若干桶的醋來，用水鎗吸取多量的醋向燒紅了的鐘上注射了去，於是鐘就片片裂碎了，千年古物竟比於（聊乘化以歸盡）了。」

他說完這故事，感慨係之的下了了一個結論說，拿破崙橫橫歐州時，搶了各國古物運之巴黎，雖然物易其主，終久常存於世界上，畢竟也是西方文明，那像我國的贏政項羽，到手就是一炬，又出杜文秀等無數的小贏政，凡所作為，如出一轍，安得成萬數的壯士，都把他们擊斃博浪沙中，庶乎考古家無「食又無魚之嘆」呀！
我在惋惜低徊的零圖中，只有無限的慨然！